PYRENEES-ORIENTALES Handicap : Perpignan classée 96e sur... 96
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C’est le genre de classement qui fait grimacer. Ce matin est rendu public le “Baromètre APF” (Association des Paralysés de France) de l’accessibilité des villes françaises. Et Perpignan pointe donc dernière, à la 96e place sur 96 villes. « On souhaite que ce soit un électrochoc, ou au moins une prise de conscience permettant aux élus de se rendre compte du problème de l’accessibilité en ville et de l’importance d’élaborer un réel plan d’accessibilité », réagissait hier soir Frédéric Manga, le directeur de la délégation départementale de l’APF. 
Pas .
de commission communale ad hoc
L’homme rappelle que c’est la deuxième année consécutive qu’est édité ce baromètre destiné à recenser les villes les plus accessibles aux personnes handicapées. « Un questionnaire est transmis aux municipalités dans lequel on leur demande plusieurs éléments comme le nombre de lignes de bus accessibles, le pourcentage d’écoles primaires accessibles..., explique le responsable départemental de l’APF. On se rend alors compte qu’un certain nombre d’éléments devraient être mis en place et ne le sont pas, comme une commission communale d’accessibilité travaillant à un plan d’accessibilité de la voirie et qui n’existe pas à Perpignan sous cette forme précise ».
Aujourd’hui, Frédéric Manga attend de la municipalité qu’elle « travaille à un vrai plan pluriannuel d’accessibilité » avec l’APF et les autres associations. « On défend une accessibilité universelle, poursuit-il, une accessibilité à tout et pour tous ! ».


